

**编者按:** 8月1日,中国人民解放军建军89周年。年初,中国军队迎来了改革新格局,但人民子弟兵本色依然。他们有的守卫祖国疆土十余年如一日,有的远渡重洋参加联合国维和行动,有的则在抗洪抢险战斗中奋不顾身……他们是“最可爱的人”,而他们的妻子也一直在背后默默付出,让丈夫没有后顾之忧。“军功章上有她的一半”——本报特别推出此期报道,向所有坚强、无私的军嫂致敬!

丈夫抗洪中被冲出十多公里,九死一生;妻子坚强无私,被评为株洲“十佳军嫂”——

# 抗洪遇险参谋长的特殊“八一”节

文、图: 李卉 徐传村

周末,只要没工作安排,49岁的蒋弘几乎都会与丈夫卢涛团聚。以前,丈夫在张家界工作,她就坐6个小时大巴赶过去;现在,丈夫在怀化工作,她就先到湘潭,再转车到怀化——作为军人,卢涛是部队需要他到哪里他就到哪里;而作为军嫂,蒋弘说,卢涛在哪里,家就在哪里。

而最近的一个周末,蒋弘在怀化市溆浦县,沿着丈夫落水顺江漂流的线路重新走了一次——在此前的抗洪救灾行动中,丈夫为救居民落水,又被水中的木头撞晕,冲出十多公里后才被群众合力救起,这才死里逃生。

卢涛和战友的事迹在网上引发了广泛关注,而蒋弘听着溆浦县卢峰镇仲夏卫生院医护人员回忆当天抢救卢涛的过程,却忍不住心疼得潸然泪下。

8月1日,蒋弘当选为株洲市首届“十佳军嫂”。



## 新闻中得知抗洪落水的军人是丈夫

蒋弘的丈夫卢涛入伍20年,如今担任怀化军分区参谋长。

当了20年军嫂,现任株洲市荷塘区法院党组副书记、副院长的蒋弘最怕的是冬夏两季。冬有冰雪灾害,夏有洪涝山火,每每遇到这些急难险重的情况,部队总要冲锋在前,卢涛责无旁贷,总会赶赴一线。

今年7月,连日的强降雨导致怀化灾情严重。7月4日晚上,蒋弘跟卢涛通了电话。“他语气跟平时差不多,说当地灾情比较严重,所以一直忙着,自己还到水里游了个泳。开玩笑的语气,他一直这样。”蒋弘说,当天,她的一些亲友在微信上分享了一段视频,内容非常惊险,

是一名战士在抗洪时不慎跌入滚滚洪流。

“视频是当地老百姓拍的,距离比较远,只能看个大概,我们当时都没有发现视频里那个落水的战士是卢涛。”蒋弘回忆,直到第二天,她上网看到新闻,才知道视频中被冲走的战士已经找了回来,而这个战士,叫卢涛。

“我整个人都蒙掉了,脑中一片空白,几秒之后才回过神来。”蒋弘说,难怪自己一直心神不宁、坐立不安;难怪打他的电话一直不接,直到当天晚上通过他的同事才辗转联系上;难怪他说“下水游了个泳”。一想到这些,蒋弘的眼泪止不住地流。

## 重走丈夫的“生死路线”

卢涛的惊险时刻,发生在7月4日14时。当时,卢涛带领救援小组驾驶冲锋舟行至溆浦县三都河县委党校外沿时,听到有人呼救。卢涛立即指挥冲锋舟靠岸,救援小组一共救出5名居民,其中一名幼儿正发高烧。

在向安全地带转移行驶过程中,冲锋舟行至河中段时发动机被水面漂浮物缠住,熄火后撞上电线杆。冲锋舟倾翻,冲锋舟上11人全部落水。落水后,卢涛没有慌乱,再次组织救援,奋力将两名居民推向水中电线杆。这时,一股激流冲来,他被水流卷走,还被漂浮在水中的一段浮木击中头部。

万幸的是,冲锋舟倾翻的这一幕被周围的人及时看到。有人迅速电话联系救援,落水人员也陆续被救上岸,但大家一直未见卢涛的踪影。

直到下午3时左右,在距离溆浦县城

十多公里外的溆水河下游,卢涛才被民众发现并救起。此时,卢涛已在洪水中漂流了近一个小时。因浸水时间长,卢涛脑部严重缺氧,身体多处碰伤,意识不清、极度虚弱,处于昏迷状态。

卢涛被立即送往医院。测血压、脉搏、心电图,输液、输氧……经过3个多小时抢救,卢涛这才脱离了生命危险。

经历生死一瞬,卢涛没有渲染自己的经历,更多的却是感谢和感恩。他告诉妻子,当天落水顺江漂流,途经一座大桥的桥洞,桥上很多人抛绳施救,可惜自己手滑没抓住。住院之后,当地百余居民陆续前往探望,有老人拉着卢涛的手边感谢、边掉泪,有孩子给他敬军礼,还有村民带来煮好的土鸡蛋。

而后的一个周末,蒋弘特意来到怀化市溆浦县,沿着丈夫落水顺江漂流的线路重新走了一次——她忍不住哭了。

## 爸爸“跟国际巨星一样忙”

当军嫂20年,蒋弘变得坚强。在家,她是全能主妇;在外,她是职场精英。

娘家里,蒋弘有三姊妹,只有她一人在株洲;婆家,丈夫有两兄弟,全都在外地工作。她既是女儿、媳妇,也是妈妈、妻子,而在法院,她是民事法庭法官,是副院长。

对于妻子、女儿,卢涛总说亏欠。即便在株洲服役的10年里,他几乎也是每天住在单位宿舍。有时候,蒋弘下了班,带着女儿过去,系上围裙忙到晚上8点,端上几碗热腾腾的饭菜,一家人匆匆吃完,她又要赶回荷塘区的家里,方便女儿第二天上学。整整10年,大年三十晚上,卢涛总是先跟战友们吃完团圆饭,再回小家与妻女团聚。大年初一,卢涛早上8点之前雷打不动地赶到

单位值班。因为孩子出进总是跟着妈妈,还经常有人以为蒋弘是单亲妈妈。

女儿如今读初二,但这么多年来,卢涛仅仅两次有空参加家长会,且居然两次都没开成。第一次是女儿读小学时,卢涛好不容易有时间、兴致勃勃要去参会,结果

在学校转了几圈,都想起女儿到底哪个班,自己不好意思开口问,最终错过了时间,默默回家,还要劳烦蒋弘去跟老师解释。第二次是初中,当时女儿在长沙一所中学就读,卢涛都已经坐在教室准备开会了,却接到了株洲某地突发山火、要带领部队赶赴现场灭火的指令。

“当时全班只有两个家长请假,一个是在做手术,早就打了招呼的;一个就是我们。后来,孩子的不少老师和同学都以为卢涛是消防员……”蒋弘说,一次全家人在一起看《鲁豫有约》,节目里讲到成龙也因为类似的原因爽约了房祖名的家长会时,大家笑得直不起腰来,女儿更是调侃爸爸“跟国际巨星一样忙”。



其乐融融的一家三口。

## 当选株洲市首届“十佳军嫂”

在同事眼里,蒋弘像只转个不停的陀螺。“换作是我,可能早就崩溃了,但她还是正能量满满。”一位同事介绍。听了这话,蒋弘笑了,她反而说自己其实挺幸运——

虽然丈夫在部队20年,但好一直在湖南省内,要见一面不是那么难;虽然丈夫工作忙碌,但自己能感受得到,他时时刻刻都把妻女装在心中。

虽然家里有4位老人需要照顾,但好在他们身体还算硬朗,不曾受到病痛折磨;虽然其他兄弟姊妹都在外地,但大家和睦团结,一家有点什么事,大家都有钱出钱、有力出力,互相帮助。

虽然民事法庭工作繁忙,但跟领导、同事都相处愉快。当年女儿读小学时,蒋弘做了手术无法下床,家里的老人刚巧都不在株洲,是同事每天帮忙接送女儿,还做好饭菜送到蒋弘床前。

最让蒋弘欣慰的还是女儿。小姑娘不但成绩优异、兴趣爱好广泛,而且自理能力很强。女儿初中就独自去长沙读书,现已留学加拿大,洗衣做饭安排生活,无需大人操心,反而还经常在微信中叮嘱父母要注意身体。

8月1日前的周末,蒋弘又匆匆赶往怀化,看望身体刚刚康复的丈夫,并提前为他庆祝“八一”建军节。

而就在这天,蒋弘当选为株洲市首届“十佳军嫂”。为此,她十分高兴,迫不及待地通过微信与丈夫分享这一喜讯。“对我和我丈夫而言,这都是一个十分特殊的‘八一’节。”蒋弘说。

在部队20年,卢涛总说,“军功章上,妻子占一大半”。当军嫂20年,蒋弘很少埋怨。因为工作的原因,她看到了太多婚姻家庭里的悲欢离合,也越发珍惜现在所拥有的一切。